

Deník, 2.12.2014

# Fond: VZP proplácí zbytečně drahé testy

JAN DRAHORÁD

**Praha** – V českém zdravotnictví se objevila další oblast, kde se plýtvá penězi, tvrdí to aspoň Nadační fond proti korupci (NFPK). Kde konkrétně? Na trhu jsou v současnosti dva typy testů, které by mohly odhalit, jestli se pacientům s diagnostikovaným zhoubným nádorem prsu onemocnění vrátí a zda by měly nastoupit na další cyklus chemoterapie. A Všeobecná zdravotní pojišťovna (VZP) proplácí ten dvojnásobně drahý.

Navíc je podle protikorupčních aktivistů možné, že za doporučením odborníků k proplácení dražšího testu stojí osobní vztahy s majiteli distribuční firmy. NFPK to uvedl večera. Všichni aktéři ale považují obvinění za směšná.

Od konce minulého roku začala největší česká pojišťovna proplácet americké testy distribuované českou firmou Xeneo.

Spolumajitel firmy Michal Burger je současně odborným pracovníkem v Institutu biostatistiky a analýz (IBA) Masarykovy univerzity, odkud se zná s Ladislavem Duškem, současným ředitelem Ústavu zdravotnických informací a statistiky (ÚZIS), a s předsedou sněmovního zdravotního výboru Rostislavem Vyzulou (ANO).

Oba posledně jmenovaní jsou pak členy České onkologické společnosti, která úhradu testu OncotypeDx doporučila. Tyto testy stojí podle NFPK skoro 99 tisíc korun.

Když však přišla na trh levnější metoda, onkologická spo-

lečnost její proplácení odmítla s odůvodněním, že dokud nebudou známe výsledky pilotního projektu, nechce hodnotit rozdíl mezi testy.

„Je nanejvýš překvapivé, že Česká onkologická společnost razantně a zcela nepřesvědčivě odmítla doporučit k úhradě novější test z roku 2012 německého výrobce. Ten podle některých studií vykazuje srovnatelné, ba i lepší prognostické výsledky, než vykazují ostatní testy,“ informoval fond, podle kterého jsou nové testy o polovinu levnější.

**„Představa, že by nějaký člověk dovedl naráz ovlivnit doporučení vedení České onkologické společnosti nebo rozhodnutí plátců veřejné zdravotní péče, je naprosto scestná.“**

Ladislav Dušek, člen České onkologické společnosti a ředitel ÚZIS

Další personální propojení je podle NFPK mezi druhým spolumajitelem firmy Xeneo Radkem Procházkou a Petrem Hoňkem, současným náměstkem ředitele VZP, kteří spolu kdysi pracovali v české pobočce mezinárodní farmaceutické společnosti.

Podle mluvčího VZP Oldřicha Tichého jsou tato obvinění neopodstatněná, není možné, aby pojišťovna zpochybňovala názor největší autority v tomto

oboru, kterým je Česká onkologická společnost. „Co se týká naznačované souvislosti s dřívějším zaměstnáním náměstka Petra Hoňka, považuje VZP podobné dehonestující postupy za naprosto nestoudné a nehodnotné. Vypovídající hodnota takové informace je podobná, jako kdyby VZP prohlásila, že se jí její bývalý zaměstnanec Petr Soukenka (nyní ředitel NFPK) zveřejňováním nesmyslných informací mstí za to, že před několika lety bylo v rámci reorganizace zrušeno jeho pracovní místo, a on proto ve VZP skončil,“ řekl na dotaz regionálního Deníku Tichý.

„Představa, že by nějaký člověk dovedl naráz ovlivnit doporučení vedení České onkologické společnosti nebo rozhodnutí plátců veřejné zdravotní péče, je naprosto scestná. Jednání probíhají tak veřejně a za takového množství lidí, že je zcela irelevantní myšlenka, že by něco takového probíhalo,“ řekl Deníku Dušek.

Poslanec Vyzula obvinění také odmítá, americké testy se mu ale zdály předražené. „Když se více než před rokem v České onkologické společnosti rozhodovalo o OncotypeDx, nepodpořil jsem ho, protože se mi nelíbila vysoká cena pilotního projektu a provádění testu v zahraničí. Jednalo se však jen o pilotní projekt na dobu jednoho roku, kdy se po roce rozhodne, zda test podpořit, nebo ne. Projekt končí letos v prosinci,“ řekl poslanec, který u druhého hlasování, během kterého se rozhodovalo o podpoře nových testů, nebyl přítomen.